Н—НН в суффиксах отыменных прилагательных и производных от них существительных.
Задание 1. Перепишите, вставляя пропущенные буквы.

Стекля…ная ваза; свяще…ный долг; реакцио…ные взгляды; операцио…ный блок; повесть дли…на; таинстве…ная улыбка; пенсио…ный возраст; масля…ная краска; лимо…ный сок; журавли…ный клин; авиацио…ный завод; сви…ная кожа; осли…ное упрямство; оловя…ная ложка; ледя…ная вода; име…ной список; весе…нее солнце; стра…ный вопрос; стари…ный романс; соломе…ная шляпа; осе…ний пейзаж; овся…ный кисель; жизне…ное пространство; соловьи…ные трели; улица пусты…на; полотня…ная блуза; пламе…ное чувство; необыкнове…ная история; баше…ный кран; экстре…ное сообщение; станцио…ный смотритель; песча…ное дно; орли…ный полёт; обеде…ный перерыв; недюжи…ные способности; искусстве…ный лёд; яблоко зеле…но.

Задание 2. Распределите словосочетания на два столбика: с одной н, с двумя н.

Подли…ные обстоятельства; петуши…ный крик; маши…ная вязка; костя…ная ручка; ра…ний рассвет; искре…няя радость; исти…ный талант; гуси…ное перо; шерстя…ной костюм; были…ный богатырь; конопля…ное семя; кожа…ный пиджак; гости…ный двор; цели…ные земли; це…ный дар; родстве…ные отношения; мыши…ная возня; земля…ной пол; ваго…ное депо; муравьи…ный спирт; мгнове…ная реакция; жестя…ной чайник; тума…ный ответ; тождестве…ное уравнение; кури…ный бульон; карти…ная галерея; ветре…ное утро; ветря…ная мельница.
Задание 3. Одна или две н? Разбор существительных по составу поможет ответить на этот вопрос.
Бессребре…ик, восьмигра…ик, гости…ица, гриве…ик, дровя…ик, дружи…ик, изме…ик, имени…ик, ко…ица, конопля…ик, коре…ик, крупе…ик, листве…ица, мали…ик, моше…ик, нефтя…ик, песе…ик, песча…ик, племя…ик, пле…ик, подли…ик, подоко…ик, предба…ик, путешестве…ик, пшё…ик, родстве…ик, ряби…ик, сезо…ик, серебря…ик, собстве…ик, совреме..ик, соплеме…ик, сторо…ик, стра…ик.
