«Век нынешний» и «век минувший» 
(по комедии А.С.Грибоедова «Горе от ума»)
I. «Горе от ума» - социально-политическая комедия.

Время создания комедии Грибоедова «Горе от ума» - 20-е годы XIX века, время, когда обострился конфликт между старым, реакционным барством и революционной дворянской молодежью, видевшей в крепостнических порядках бедствие страны. Борьба эта, борьба между прошлым и будущим, и явилась главной темой комедии. 

«Горе от ума» - комедия социально-политическая. В ней поставлены злободневные вопросы того времени: о крепостном праве, о государственной службе, о просвещении, воспитании, рабском подражании иностранному и презрении ко всему национальному, народному.

II. Столкновение «века минувшего» с «веком нынешним».

В основе конфликта лежит столкновение между веком «нынешним» и «минувшим». Представителем «века нынешнего» является Чацкий, а «века минувшего» - фамусовское общество. Они принципиально расходятся по главным вопросам.
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8. Утверждение в комедии положительного идеала.
Комедия утверждала положительный идеал современности. Таким идеалом стал Чацкий с его жаждой свободы и «возвышенными мыслями» о совести, чести и благородстве, с его горячим патриотизмом. Чацкий поднимает свой голос в защиту разума. Горе и несчастья обрушиваются на Чацкого именно потому, что он был умен и оказался в противоречии с обществом глупцов.

Чацкий в своем протесте не одинок. Протест растет и укрепляется на протяжении всей пьесы. Он сам разрывает последние нити, связывающие его с эти обществом, мужественно побеждает свою влюбленность в Софью.
III. «Чацкий сломлен количеством старой силы» (И.А.Гончаров)
Несмотря на свою тяжелую духовную драму, Чацкий вышел из борьбы победителем. Эта борьба обогатила его идейный опыт, и никаких путей к примирению с фамусовским обществом у него нет. Возмутив спокойствие и благополучие этого общества, Чацкий нанес ему первое серьезное поражение.

«Чацкий сломлен количеством старой силы, нанеся ей в свою очередь смертельный удар качеством силы свежей» (И.А.Гончаров)
